
Atti Parlamentari 7350 Camera dei Deputai, 
LEGISLATURA XXI — 2 a SESSIONE DISCUSSIONI — - TORNATA D E L L ' S MAGGIO 1 9 0 3 

tario di Stato, se questi sottopassaggi, che 
erano già insufficienti pr ima, non lo sieno 
di più oggi con questo innalzamento di ter-
reno di circa 40 cent imetr i . Ma non basta. 
I comuni di Grot tamare , Porto San Giorgio 
Cupramar i t t ima ed al t r i cìie pr ima si tro-
vavano f r a la collina e il mare, oggi si tro-
vano par te f ra la collina e la ferrovia, par te 
t ra la ferrovia e il mare. E l ' inconveniente 
si rende sempre più grave, cosicché per l 'al-
luvione del 1898 si verificò a Grot tamare la 
morte di tre individui , ed anche quest 'anno 
durante l 'a l luvione si è avuta la morte di 
un al tro individuo. 

In questi sottopassaggi al lorquando il 
mare r igurg i ta , è assolutamente impossibile 
il t ransi to. I l comune di Grot tamare e quello 
di Porto San Giorgio hanno ricorso per a-
vere dei passaggi a livello. Ma si è loro rispo-
sto che quest i passaggi a livello potevano 
farsi , ma alla condizione che i Comuni so-
stenessero la spesa della costruzione e che 
si dovesse met tere un custode o cantoniere, 
del quale dovessero i comuni di Porto San 
Giorgio e di Grot tamare sostenere le spese. 
Ora questo mi sembra enorme. Se è neces-
sario che là si facciano delle modificazioni, 
se il t ransi to è impedito, se il terreno è 
rialzato, se i sot topassaggi sono d iventa t i 
sempre p iù insufficienti, perchè si debbono 
negare quest i passaggi a livello, e perchè 
si deve met tere per condizione che i Comuni 
sostengano essi le spese? Ecco la domanda 
che io presento; e mi pare che, tenuto conto 
della località, se non è possibile adot tare 
qualche espediente per migl iorare il t ran-
sito f ra i centr i ab i ta t i e il mare, bisogne-
rebbe almeno non porre certe condizioni 
t roppo gravi per concedere loro la costru-
zione di questi passaggi a l ivello che deb-
bono essere ausi l iar i dei sottopassaggi. In 
questo io compendio il mio pensiero che 
spero sia riconosciuto equo dall 'onorevole 
ministro dei lavori pubbl ic i dal quale at-
tendo che vogl ia por tare benevola la sua 
at tenzione sopra a questa condizione di 
cose. 

Niccolins, sotto-segretario eli Stato per i lavori 
pubblici. Chiedo di parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
IMiccolIni, sotto-segretario di Stato per i lavori 

pubblici. L 'onorevole Falconi nel la sua in-
terrogazione par lava di veri e propr i danni 
da scongiurarsi : ora le domande per i pas-
saggi a livello, avanzate da alcuni interes-
sati, costituiscono piut tosto u n a maggiore 
comodità per le costruzioni che si sono an-

date man mano facendo t r a la ferrovia i 
mare, anziché un mezzo per iscongiun 
dei danni. 

Ora siccome ta l i costruzioni sono p 
r iori alla costruzione della ferrovia, è 
dente che l 'Amminis t raz ione dei lavori 
blici non ha alcun obbligo di soddisfi 
alle comodità desiderate. I proprietari 
hanno colà costruito, doveano pensare prim 

Falconi Gaetano. E i l r ialzo del terrei 
Niccollnl, sotto-segretario di Stato per i ì 

pubblici. E di soli qua ran ta centimetri e 
cagiona danno alcuno. 

Siccome El la desidera da me un in 
gno preciso, debbo f rancamente dirle, 
ciò che concerne g l ' infor tuni , che è m 
difficile scongiurarl i . Le v i t t ime che ai 
io deploro debbono, mi perdoni, il danno 
t i to alla propr ia imprudenza . El la st< 
ceva che in certi moment i quelle loca 
sono intransi tabi l i ; ora, dato ciò, è ini| 
bi le che la più elementare prudenza 
veva consigliare ai v iandan t i di essere n 
cauti . Quanto al resto si assicuri l'onore? 
in terrogante che non possono derivare 
danni dal l 'e levamento di quaranta c 
metr i subito dal terreno, e che tutte li 
mando, avanzate per i passaggi a liv 
appar tengono a singoli propr ie tar i chi 
gliono migliorare le condizioni dei loro fon 

Falconi Gaetano, Non posso che dici 
ra rmi insodisfat to. Vuol dire che in c 

sione del bi lancio ci spiegheremo megli' 
Presidente. Segue l ' in terrogazione dell' 

revole Ciccotti « per sapere se, in confo!11 

del voto espresso dal pr imo Congresso 
liano di chimica appl icata e a favorire lo 
luppo de l l ' indus t r ia , voglia concedere, 
la fabbricazione degi ' ipoclori t i e per 1{ 

dust r ie chimiche in genere, il sale co®1 

alle stesse condizioni già accordate pe r ' 
dus t r ia della soda. » 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole s° 
segretario di Stato per le finanze. 

Mazzi.ótti, sotto-segretario di Stato per J> 
nanze. 11 Congresso i ta l iano di chimi"* 
pìicata, tenuto nello scorso settembre, e S 

meva il voto che per le industr ie chimi^1 

genere e per la fabbricazione degli ip1 

r i t i in specie, si concedesse il sale 
stesse condizioni accordate per la in^11 

della fabbricazione della soda cioè a pr 

di costo. 
I l Ministero ha preso in esame, ' 

era suo dovere, questo voto. Il benefit 0 

sale al prezzo di costo è stato co»ce 


